

Gemeinde Gudow

Der Vorsitzende

Niederschrift

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Gudow am
Dienstag, den 11.06.2019; Landgasthof Meincke, Kastanienallee 6 - 8, 23899
Kehrsen

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:10 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitzender/Gemeindevertreter

Taplik, Stefan

Gemeindevertreterin

Baginski, Angelika

Gemeindevertreter

Goebel, Horst

Möllmann, Lübbert

Vertreter

Hagemann, Farina

Meincke, Dirk

Riemann, Ann-Marie

Sohns, Heinz

von Bülow, Ilsabe

Abwesend waren:

Gemeindevertreter

Eggers, Ole

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1) Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
- 2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile
- 3) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung
- 4) Niederschrift der letzten Sitzung
- 5) Einwohnerfragestunde
- 6) Bürgerbegehren Kleinwindkraftanlage
- 7) Unterbringung des neuen Feuerwehrfahrzeuges (HLF20)
- 8) Wasserversorgung des Ortsteils Sophienthal
- 9) Zuständigkeit des Haupt- und Finanzausschusses
- 9.1) Sitzungsvorlagen mit finanziellen Auswirkungen
- 10) Neufassung der Hauptsatzung
- 11) Anfragen und Mitteilungen

Tagesordnungspunkte

Öffentlicher Teil

1) **Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der Ladung**

Herr Taplik eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und der Haupt- und Finanzausschuss beschlussfähig ist.

2) **Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile**

Beschluss Es wird beschlossen, dass der Top 12 Personalangelegenheiten im nicht öffentlichen Teil der Sitzung beraten werden soll.

Abstimmung: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

Abwesenheit:

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

3) **Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung**

Herr Taplik gibt die Beschlüsse zu den Personalangelegenheiten aus der letzten Sitzung bekannt.

4) **Niederschrift der letzten Sitzung**

Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung vor.

Beschluss Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Gudow beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 18.02.2019.

Abstimmung: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

Abwesenheit:

Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

5) **Einwohnerfragestunde**

Herr Marc Eggert spricht Herrn D. Meincke direkt an, weshalb er sich laut anderer Einwohner negativ zu dem Kauf des FFW-Fahrzeuges und dem Bau der Fahrzeughalle äußert. Herr Meincke erwidert, dass er den Beschluss der GV aufgrund der Finanzlage der Gemeinde nicht verstehen kann und lediglich seine Meinung vertritt. Herr Taplik beendet die Debatte und Herr Goebel bemerkt, dass persönliche Angriffe unterlassen werden sollten.

Ein Bürger informiert darüber, dass er bemerkt hat, dass die Gemeindearbeiter offensichtlich nicht genug Schutzausrüstung für die Arbeit mit dem Freischneider haben. Hierfür sollten dringend Schutzhelme, -brillen, -kopfhörer gegebenenfalls auch mit Hygiene-Sets angeschafft werden.

6) **Bürgerbegehren Kleinwindkraftanlage**

Herr Taplik erläutert die beiden Optionen zur Durchführung des Bürgerentscheides, bzw. zur Nichtdurchführung. Frau von Bülow findet es schwierig die Bürger richtig zu informieren, Herr Goebel kommentiert, dass die Zahlen bereits offen liegen und die Bürger entscheiden sollten. Herr Sohns befürwortet die Anlage mit dem Hinweis auf Klimaschutz und Energieeinsparung und ist für die Durchführung des Entscheides. Auch Herr Taplik spricht sich für den Bürgerentscheid aus und möchte in diesem Rahmen die Bürger nochmals genau informieren lassen.

Beschluss Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Gudow beschließt der Gemeindevertretung das weitere Vorgehen nach der zuvor geschilderten Möglichkeit Nr. 1 anzuraten.

Abstimmung: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

Abwesenheit:

Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

7) **Unterbringung des neuen Feuerwehrfahrzeuges (HLF20)**

Die Ausschussmitglieder debattieren rege über die Frage der Kosten für eine Leichtbauhalle und eine eventuell mögliche spätere Veräußerung der Halle. Frau Kelling informiert, dass die Denkmalschutzbehörde dem Vorhaben positiv gegenüber steht und auch eine Bauvoranfrage positiv beschieden wurde. Es wird eine Beschlussvorlage bezüglich des Bauantrages für die GV-Sitzung empfohlen.

8) **Wasserversorgung des Ortsteils Sophienthal**

Herr Taplik berichtet über die Debatte aus dem Bau- und Wegeausschuss und betont, dass es noch keine Aussage über die Höhe der Kosten gibt. Diese werden aber bei Durchführung zum größten Teil von den Anwohnern zu tragen sein. Außerdem merkt er an, dass der zeitliche Rahmen sehr eng ist und die Kosten erst nach Ausschreibung veröffentlicht werden.

Herr Jakobsen informiert darüber, dass die Wasserversorgungsgemeinschaft Sophienthal sich für den Anschluss an Gudow ausgesprochen hat.

Es wird angeregt in Sophienthal nochmals eine Versammlung abzuhalten, um das Meinungsbild der Bürger dort zu erfahren.

9) Zuständigkeit des Haupt- und Finanzausschusses

Herr Taplik stellt die Aufgaben des Ausschusses zur Diskussion. Er merkt an, dass der Ausschuss den Stellenplan beschließt und damit dann die Aufgabe der Bewerberauswahl zweitrangig ist und an das Amt Büchen abgegeben werden könnte. Das würde auch zu einer Rechtssicherheit führen, die in diesem Ausschuss nicht gegeben ist, da das Wissen hierfür fehlt. Außerdem ist jetzt für jeden Personalwechsel sowohl eine Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss als auch der GV notwendig. Dieses würde entfallen.

Es entsteht eine rege Diskussion.

9.1) Sitzungsvorlagen mit finanziellen Auswirkungen

Es wird darüber beraten unterjährige Entscheidungen über Ausgaben aus Mitteln die haushaltsrechtlich zur Verfügung stehen lediglich in den Fachausschüssen zu beraten/beschließen und es dann direkt an die GV zu geben. Der Haupt- und Finanzausschuss ist nur dann einzuschalten, wenn die Mittel nicht haushaltsrechtlich zur Verfügung stehen, bzw. die Finanzierungsfrage zu klären ist.

10) Neufassung der Hauptsatzung

Wird von der Tagesordnung genommen, da nicht alle ihn vorliegen haben und der Paragraph mit dem Wappen noch eingefügt werden soll.

11) Anfragen und Mitteilungen

Herr Taplik informiert in groben Zügen über den derzeitigen Stand der Haushaltsmittel, die Herr Benthien ihm erläutert hat. Im Speziellen weist er darauf hin, dass die Mittel in der allgemeinen Rücklage nicht gesichert sind und daher bei

Entscheidungen nicht berücksichtigt werden sollten. Auch merkt er an, dass eventuell ein Nachtragshaushalt aufzustellen ist.

Frau von Bülow fragt nach den Mitteln für den neuen Fußboden in der Kindertagesstätte. Hierauf antwortet Frau Kelling, dass Frau Döffinger in diesem Jahr lieber neue Wickelmöglichkeiten hätte und hier nachgebessert werden muss.

Herr Meincke fragt nach, was mit dem Brunnen vor der Feuerwehr passieren soll. Die Pumpe ist defekt. Es entsteht eine kurze Diskussion über Abriss oder Reparatur. Das Thema wird an die GV verwiesen.

Desweiteren informiert Herr Meincke darüber, dass die Schlammfelder im Klärwerk geleert wurden und hier die Rechnung demnächst zu erwarten ist.

Außerdem sind die Wasseruhren im Bauhof eingetroffen. Diese werden nach und nach bis Ende des Jahres in den einzelnen Haushalten ausgetauscht werden.

Um 20.50 Uhr schließt Herr Taplik den öffentlichen Teil der Sitzung.

.....
Stefan Taplik
Vorsitzender

.....
Schriftführung